

時光說它多快就多快，不知不覺時光已從年頭到歲尾。一年漫長的歲月，就像一日、一時之間過去了，怎麼不教人與「時不我與」之歎息！



有人說：時光如流水，自古流到今；再由今流到永遠，無始無終。如果時光真如流水，那流水的聲音，不正是說：「逝者如斯夫，大舍晝夜！」也正是歲月的警鐘，滴滴躑躑的叮嚀：歲月如流，一去不回頭，莫讓時光空流走！

人生在時光的巨流中，唯一能做的，就是抓住每一分鐘時光。在每一分鐘時光裏，做人生最有意義的事，擴大生命的意義。能以抓住時光，就是創造了時光，創造了人生。

生命的意義，在創造宇宙繼起之生命。宇宙繼起的生命，就在眼

前的時光裏。因為，沒有現在，就沒有將來。同樣的，我們今日的生命光輝與福祉，也有著前人（先聖先賢）的創造。

生命是承繼的，不是循環的，佛家說「因果循環」，就是「善意」而言；儒家稱「承先啟後」，是就「道統」而言。講善惡，是消極的人生；講道統，是積極的人生。

消極的人生，在時光中最易浮沉；積極的人生，在時光中最能把握。握握，就是把握生命的舵，在時光中航行，要東則東，要西則西，不畏風雨，不怕浪濤，一心一意，航向人生的理想目標。在時光的洪流中，最難掌握的不是時光，而是自己的「人生觀」。假如能主宰自己——主宰人生，就能主宰時光——時光無窮。

天地運行，四時存焉。無冬灰憂，微春微秋，自古及今，都是如此，可以說，歲月不因朝代而增減，時光不因賢愚而長短。也可以說：天地間最公平的就是時光。

但是一樣的歲月，一樣的時光，不是一樣的成就，不是一樣的感受。有人在歌頌時光，有人在詛咒時光；有人創造了時光，有人蹉跎了時光。其關鍵在與否「惜時」？古人惜寸陰，今人分秒必爭，都是愛惜時光的實踐。人生也唯有愛惜時光，擁有充裕的時光中，創造一切，美化人生，受用於無窮。

不知多少人因能即時掌握時間，走上成功之路。但也有不少人不知覺悟，把時光當作「廉價品」，總以為「東山太陽一大堆」，今日過

了還有明日；就這樣日復一日，年復一年，蹉跎著一連串歲月，虛度人生。等到最後，生命是一片空白，生活是一堆灰塵，才幡然悔恨，又有何益，要說是「遺憾終生」，不如說「罪過終生」更恰當！

時光是大家的，歷史是人生的紀錄。我們有沒有浪費時光，歷史是最好的說明。



我們今日開始不算晚，今日不做，將來會後悔。國家如此，個人也如此。只要把握住今日去做，永遠不算晚。因為，今日做了，時光就屬於我們，歷史會為我們記載；今日不做，時光過去，就不屬於我們。因之，每一分鐘的時光，都屬於每一個人所有，這是權利，也是責任；你放棄責任，就沒有權利。時光對人最公平不過，絕不徇一點私情，把權利贈給不盡責任、不努力工作的人。

想想看，一部歷史的記載，有沒有懶人創造的事蹟？在每一分鐘的時光裏，只有每一個人奮鬥創造，血汗凝結的紀錄。

別以為艱苦的歲月，是人生的不幸；當知「否極泰來」，黑暗過去就是光明。就像四時一樣，沒有永遠的春天，也沒有永遠的冬天，當嚴冬到來時，就孕育著春天的希望。人最重要的，是忍受艱苦的歲月，在艱苦中歷練自己，充實自己，等春天來臨時，大展才華，創造光明遠景！

要知，沒有艱苦，就不知和順的快樂；更不知「苦盡甘來」的滋味，根本不算人生。好比長在溫室的花朵，根本見不得太陽，更別說風雨了。唯有在艱苦歲月中成長，才能在大時代的洪流中，作砥柱、作磐石、作先鋒，驅除黑暗，迎接光明。

別說：人在宇宙中微乎其微，歲月在時光中渺乎其渺。哲人早告訴我們：「人是宇宙的主宰。」我們每一個人在宇宙中、在歷史中，有其頂天立地的崇高地位，不可小看自己。

當然，不小看自己，決不是狂妄自大，而是自我認定，對社會、對國家、對民族、對人類的責任，不可虛擲歲月，放棄責任。而且，不僅是對今日負責，更要對後代子孫負責。因為前面說過：「生命是承繼的」。

我們這一代的每一個人，都負著承先啟後的大責任，要把自己的作為，上對得起列祖列宗，下對得起後代子孫。這不是一句口號，而是要經得起歷史的、時代的考驗，不僅自問無愧一無負於天地；更要千秋萬世的考驗，都承認我們是有作為、有擔當的一代。